

“登长城、游故宫、吃烤鸭、逛秀水街”……北京秀水街自1978年自发成市，至今已有43年的历史。作为北京的城市名片，秀水街尤其受到海外游客欢迎，成为到北京必打卡的一个城市地标。

如今，国内消费回流加速，在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局下，老品牌也亟待转型，焕发新活力。

据了解，2020年4月，秀水街向北京市商务局提交了“一店一策”改造试点申请；同年8月，北京市商务局到秀水街进行现场调研，秀水街3.0版本的改造随之启动。

中国城市报记者日前探访获悉，秀水街采取逐层改造不停业的模式进行城市更新，其中最先完成改造的一层南侧、四层将在今年7月亮相，预计今年国庆前整体改造完毕。

升级后的北京秀水街将突出“中国智造”，在保留40%老商户的同时，引入了大量本土设计师品牌，同时聚焦“小店经济”、突出北京城市品牌的“京范儿”购物体验。

■中国城市报记者 张阿婧文图

传奇秀水街：从卖货小妹到与外国政要夫人们共进下午茶

凯伦生活总经理凯伦（化名）在秀水街3层经营着一家颇具人气的家居用品店。记者采访期间，不时有客人到店里询价、下单。

老秀水街市场早在1978年就有了初步雏形，2005年3月，秀水街“撤市入楼”进入新阶段。凯伦就是在这时起，从导购干起，成了第一批“秀水街人”。

如今，她已陪伴秀水街经历了大大小小十余次转型。这里的床品、提包等曾受到许多访华国家首脑第一夫人的青睐。

“她们觉得这里的性价比很高，比自己在普通商场里买的要便宜一半甚至2/3。所以有时都是几套几套地买。”凯伦告诉中国城市报记者。在秀水街做生意的这十几年，能和客户保持紧密的粘合度，在她看来是最大的成就感之一。很多外国顾客会和凯伦微信聊天，偶尔她也会和夫人们约个下午茶。

北京商业林立，秀水街却是可谓一个“传奇”的存在：在

探访改造中的北京秀水街： 内循环下老牌商业体如何转型



▲北京秀水街采取逐层改造不停业的模式进行城市更新。

▲一家定制服装店展出与时任利比里亚总统的合影。

▶凯伦家的床品、提包受到多国政要夫人包括许多第一夫人的喜爱。

这家老牌商场中，几乎所有店员都可以用十几种语言无障碍交流；同时物品货量丰富，颇具中国特色；位置处于长安街沿线的黄金地段，毗邻使馆区和外交公寓……

北京甚至全国、全球几乎很难再找到与秀水街一样的商业，特别是如此受到外宾青睐。

2017年5月，首届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京召开，当各国政要们忙着参会议事，夫人们也没闲着，在秀水街开始了“购物之旅”。据当时媒体的报道，峰会期间，希腊总理夫人拿着之前在秀水街定制服装的小票来到秀水街，去同一家店定制服装；巴基斯坦总理夫人一下飞机就先到秀水街购物；土耳其总统夫人更是在一个半小时的时间内购买了51件商品……

“秀水街确实非常特殊。作为中国名片、北京名片，秀水街伴随着改革开放不断改造升级，承担着国际交往中心和文化窗口的作用。”第一太平戴维斯华北区董事、商铺部负责人王蕾在接受中国城市报记者采访时说道。

她告诉记者，几十年间秀水街经历了多次业态调整，而本次改造升级可以说是2005年以来最大规模的一次调整。

第一太平戴维斯是秀水街调改项目的战略合作伙伴，在秀水街3.0规划初期提供了战略咨询服务，后续还将继续合作选商等方面工作。

6月8日，记者在现场看到，秀水街的一层南侧和四层正在紧锣密鼓地施工，其他楼层均保持正常营业。

“很多购物中心的改造都是不停业改造，因为讲究‘商气不能断’。”王蕾介绍，今年7月升级后的秀水街一层南侧、四层就能率先亮相，8月可完成三层、六层改造，其他各层全部完成改造，预计要到国庆前夕。

改到何处去？ “小而美的中国新百货”

助力畅通国内大循环，加快北京商业项目提质已成为必要手段。在此背景下，秀水街也尝试迈向3.0版本的新阶段。

秀水街集团副总裁董青告诉中国城市报记者，过去16年来，秀水街一直没有停下经营的脚步。如今随着消费升级以及疫情后消费者趋向理性消费，整体商业也进入新的思考区。“如何让消费者以最合理的价格买到最优质的中国智造的商品”，是秀水街本次3.0改造答卷的核心。

事实上，从消费趋势上看，本土品牌的发展也即将迎来黄金时代：相较于过去人云亦云般对奢侈品大牌的盲目推崇，越来越多的年轻一代开始尝试低调小众，或独具特色和质感的国产新晋品牌。

“在秀水街，这几年看到的是中国乃至全球的消费者需求的个性化、小众化和弱品牌化趋势，这正是中国智造‘小而美’集中展示的最佳时刻。”董青说。

此外她提到，疫情之后，很多品质优良的中国代工厂转向国内市场，但昂贵的营销让他们望而却步。秀水街此时打造“国货”“国潮”聚集地，不仅能够为中国好产品提供营销平台，也符合我国“内循环”的方针政策；当然，2.0版的秀水街内外部装修也亟需升级。

值得注意的是，就在6月10日，《北京市人民政府关于实施城市更新行动的指导意见》发布，其中就提到“鼓励老办公楼、老商业设施等老旧楼宇升级改造、调整功能、提升活力，发展新业态。”同时，文件提出鼓励传统商圈调整产业结构、优化商业业态、创新营销模式、激发消费潜力，有效增加服务消费供给。

秀水街3.0项目作为北京市“一店一策”改造试点，也因此承担了实施城市更新行动的重要使命。

据王蕾介绍，升级后的秀水街将定位于“小而美的中国新百货”和“中国智造”。具体来说，一方面，将更聚焦“小店模式”，接入中国本土品牌、产业带品牌，通过秀水街品牌强背书，给予中小型商户品牌力支撑，创建平台型商业；另一方面，秀水街通过信息化手段和智慧商业模式，为商户赋能，精准解决部分厂商品牌只会生产不会销售等问题。

中央政治局委员、北京市委书记蔡奇要求，秀水街改造的另一个重任是“营造公共空间，打造良好涉外购物环境和休闲目的”。

“未来，‘京韵秀色’的设计风格贯穿秀水街全局，突出‘京范儿’购物体验。”她对记者举例说，设计色彩方面，秀水街3.0将采用大量的中式色彩，比如“琉璃黄”“中国红”“长城灰”等；店铺通道内，参考了中式宫灯和回廊拱门元素，顾客购物时如同置身古街、回廊……

一大批新的本地设计师正在涌入

比起硬件改造，更大的挑战是修炼“内功”。按照改造方案，秀水街3.0将瞄准“中国智

造”中“小而美”的优质商品，在全国范围内遴选出设计优良、品质突出、做工精细的中国本土品牌，集中在秀水街向全世界展示。

记者了解到，一些中国品牌的首店即将亮相在秀水街。比如，首阅男装是2016年创立的高端男装定制品牌，之前并无零售类门店，最近将入驻秀水街一层，面向零售端试水其成衣男装商品。此外，比如LANG COUTURE浪、彼伏BIFU、缘分、芮蔻、伊文等一系列中国设计师品牌也将进驻秀水街。

值得注意的是，疫情之前，外国消费者是秀水街的重要客群。随着本次升级完毕，秀水街3.0时代的主体客群会有哪些新变化？

董青透露，未来秀水街将国内外消费者两手抓，以国内高端消费人群为主、服务于全球旅游人群为辅。同时将更多周边消费者引进来，让国内更多品牌走出去。

她把秀水街3.0的客群分四类：第一类是品牌粘性忠实顾客（包括全国各地的顾客），第二类是周边5公里内的白领客群，第三类是年轻潮流客群，第四类是外籍客群。

在她看来，网络对实体商业的冲击集中体现在同质化、标准化、低客单价的商品上，秀水街此次高端升级后，中高端产品以及个性化定制产品是秀水街消费主流趋势。

这样大手笔的改造会否让秀水街失去一定的“特性”？王蕾认为并不会。

“可能是秀水街的国际范太出名了，包括我自己都一度以为这里主要服务于外宾。实际上经过我们的调研发现，过去秀水街本地客群和外宾客群的比例基本保持在1:1。”她表示，十几年来，秀水街一直承载了“中国品牌孵化器”的作用，本次改造将选取一部分在秀水街成长起来的好商品、小品牌，给予优惠条件、给予更好的位置，助力小品牌向大品牌发展。

董青则进一步告诉记者，本次3.0的高端提升，秀水街不仅没有提升经营费用，相反拿出最好的位置对中国智造的好商品给予租金扶持。“我们希望把高性价比的核心竞争力保留，来支持中国智造。”她说。

同时，改造也会淘汰一部分不符合秀水街高端转型的店铺。记者了解到，符合秀水街3.0标准的老商户留存数量占总商户数的40%。在重点体现本土设计师品牌力量的一层，新商户入驻占比将在95%以上。